

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора исторических наук Н.А. Араловец на диссертационную работу Гниятуллиной Гашуры Гиниятулловны «Государственная политика в отношении семьи в Башкирии в 1917–1941 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Демографический кризис в России в конце XX-начале XXI в., кризисное состояние брачно-семейных отношений обусловили активный поиск выхода из создавшегося положения. В этой связи представляется важным изучение семьи, где собственно и происходят рождения, браки, смерти, осуществляется социализация новых поколений. Принятие научно-обоснованной государственной демографической, а также семейной политики, их реализация способствовали увеличению уровня рождаемости и сокращению показателей смертности населения России и ее регионов. Особенности проведения государственной региональной семейной политики вызывают настоятельную необходимость изучения накопленного исторического опыта. Анализ государственной политики в отношении семьи в Башкирии в 1917-1941 гг., а также особенностей ее реализации представляется весьма актуальным и для отечественной исторической науки, и для создания эффективной региональной семейной политики в современных условиях.

Несомненным достоинством представленной диссертации является обширная отечественная историография, в изучении которой автор справедливо выделяет 4 периода: 1917-начало 1930-х гг.; середина 1930-х-1950-е гг.; 1960-1980-е гг.; начало 1990-х гг.- настоящее время. В историографии темы рассматриваются работы, как с общероссийской, так и с региональной проблематикой. Наряду с этим раскрываются особенности работ зарубежных исследователей. Однако проведенный автором историографический обзор литературы показывает, что проблема государственной политики в отношении семьи в Башкирии в 1917-1941 гг. еще не получила всестороннего научного изучения и не стала предметом специального рассмотрения. Выбор этой

проблемы для исследования свидетельствует о научной новизне диссертационной работы.

Историографическое осмысление проблемы позволило автору четко обосновать хронологические и территориальные рамки, объект и предмет изучения, поставить цели и определить исследовательские задачи диссертации.

Работа опирается, прежде всего, на материалы таких федеральных и региональных архивов, как Государственный архив Российской Федерации, Российский государственный архив социально-политической истории, Государственный архив Оренбургской области, Центр документации новейшей истории Оренбургской области, Государственный архив общественно-политической документации Курганской области, Объединенный государственный архив Челябинской области, Национальный архив Республики Башкортостан и Книжной палаты Республики Башкортостан. Многие из этих материалов вводятся Г.Г. Гниатуллиной в научный оборот впервые, что, несомненно, является научной заслугой автора. В диссертации широко используются и опубликованные источники, среди них: законодательные и нормативно-правовые акты центральных органов власти, делопроизводственная документация органов власти, статистика, центральная и местная периодика.

Использование в диссертационной работе разнообразного фактического материала, применение проблемно-хронологического, сравнительно-исторического, статистического и других методов исторического исследования определили обоснованность основных положений, выносимых автором на защиту.

Из проведенного Г.Г. Гниатуллиной исследования хочется особенно отметить наиболее важные научные результаты.

Впервые в отечественной историографии на основе широкого круга архивных и опубликованных источников в диссертации показаны особенности формирования государственной политики в отношении брака и семьи в

Башкирии, а также специфика ее реализации в период становления и развития советского государства в 1917-1941 гг.

Важно отметить комплексный подход автора к изучению рассматриваемой темы. Такой характер исследования составляет научную новизну диссертационной работы.

Научной заслугой автора является освещение как общегосударственных тенденций в развитии нормативно-правовой основы брака и семьи в Башкирии, так и региональных особенностей. Справедливо отмечается, что первые законодательные акты в отношении брака и семьи уничтожали прежнюю правовую основу брачно-семейных отношений и систему регистрации демографических событий по религиозным канонам. Однако первые акты советской власти не учитывали всех региональных, национальных и конфессиональных особенностей страны. Новые декреты, как подчеркивает автор, были направлены на разрушение исторически сложившегося в регионе образа жизни мусульманской семьи. В Башкирии не учитывалось влияние ислама в регулировании общественных, брачно-семейных, межличностных отношений, а также традиций шариата на быт и образ жизни семьи. В диссертации показано, что в силу объективных факторов ислам продолжал регулировать гражданско-правовые отношения, а реально функционировавшими источниками права оставались шариат и адат. Автор на основе разнообразных данных показал длительное сохранение в Башкирии традиции многоженства, калыма, умыкание, левирата, сорората и т.д. Принятие 1926 г. Кодекса законов о браке, семье и опеке, уравнение в правах лиц, находившихся в фактическом (незарегистрированном браке в органах ЗАГС) и в зарегистрированном браке практически негласно легализовало в регионе многоженство.

Показано, что доминирование в Башкирии родовых традиций оказало влияние на формирование в регионе государственной политики в области брачно-семейных отношений, особенности ее реализации и последствия проведения.

Подробно в диссертации рассмотрены мероприятия, направленные на борьбу в Башкирии с традициями и обрядами, закрепощавших женщин в семье. Автор отмечает, что основной упор в регионе был сделан на наиболее бесправных нерусских женщинах. Однако территориальная удаленность, преобладание родовых традиций, низкий уровень грамотности и культуры населения обусловили длительное сохранение в рассматриваемом регионе многих этнических и религиозных обрядов и обычаев в брачном поведении, а также в семейном быту. В работе показано, что брачность оставалась ранней и всеобщей, вступление в брак определялось волей родителей, особенно отцов, внутрисемейные отношения практически полностью зависели от главы семьи-мужчины.

Косностью, отсталостью и консерватизмом автор объясняет, в том числе малочисленность созданных в регионе для высвобождения женщин от тяжелого быта общественных столовых, прачечных, бань, а также недолговечность в целом многих сделанных нововведений.

Изучено автором влияние Мировой и Гражданской войн, голода на нестабильность брака, на численный рост разводов и неполных семей, на распространение многоженства, проституции, преступности, в том числе детской.

Всесторонне освещено в работе приоритетное направление государственной политики Башкирии в отношении семьи - охрана материнства и младенчества. Это направление, по мнению автора, также было связано с решением важнейшей задачи раскрепощения членов семьи, особенно детей и женщин. Проведение в регионе политики фактического уравнивания женщин в правах с мужчинами, раскрепощение женщин, вовлечение их производственную и общественную жизнь способствовало изменению репродуктивных ценностей и репродуктивного поведения, снижению уровня рождаемости и детности семьи, особенно в городах. Однако изменение репродуктивного поведения было обусловлено совокупностью и социальных, и демографических, и этнических факторов. Такие изменения заметно

проявлялись, прежде всего, у молодых русских женщин, значительно вовлеченных в производственную и в общественную жизнь. В работе подчеркивается, что репродуктивное поведение у башкирских и татарских женщин оставалось в изучаемый период традиционным, особенно в сельской местности.

Исследовано в диссертации наряду с другими факторами влияние проводимой в Башкирии государственной политики в отношении семьи на постепенную трансформацию традиционных брачно-семейных отношений. Это явление сказывалось в сокращении ранних браков, в распространении нуклеарных семей и, особенно в демократизации внутрисемейных отношений: изменялась роль женщин в браке и семье, ограничивался деспотизм глав семей-мужчин по отношению ко всем членам семьи, ослабевал в семье контроль со стороны старшего поколения и родственников и т.д. Однако в изучаемый период семья в Башкирии, справедливо подчеркивается в работе, оставалась в целом традиционной.

Позитивным моментом диссертационного исследования стал вывод автора о том, что государственная политика в Башкирии в отношении семьи в 1917-1941 гг. проводилась в русле общих тенденций, характерных для всей страны.

В целом работа Г.Г. Гниятуллинной выполнена на высоком квалификационном уровне. Однако необходимо высказать ряд замечаний:

1. В работе при подробном рассмотрении первых декретов советской власти о браке и семье практически не раскрываются особенности дореволюционных брачно-семейных отношений в регионе.

2. Требуется уточнение высказывание автора о том, что термин «семья» появился в официальных документах и законодательных актах только в 1926 г., наряду с термином «брак». Однако термин «брак» уже фигурирует в декретах ВЦИК И СНК о «Расторжении брака» от 16 (29) декабря 1917 г. и «О гражданском браке, о детях и о введении книг актов состояния» от 18 (31) декабря 1917 г.

3. Основной упор в диссертации сделан на изучении проблем мусульманской семьи, при этом недостаточно уделено внимание семьям других вероисповеданий в многоконфессиональной и многонациональной Башкирии.

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки работы.

По теме диссертационного исследования автором опубликовано 27 научных работ, общим объемом 11 п.л., в том числе 3 статьи объемом 1,9 п.л. в рецензируемых научных изданиях из Перечня, рекомендованного ВАК при Минобрнауки РФ. Публикации и автореферат соответствуют теме диссертации и отражают ее основные положения и выводы. Основные идеи и положения диссертации апробированы автором на международных, всероссийских и региональных конференциях.

Практическая ценность работы состоит в возможности использования ее материалов при написании обобщающих работ по новейшей истории Башкортостана, в учебно-образовательной деятельности, а также в работе государственных и общественных структур.

Диссертация Г.Г. Гниятуллиной «Государственная политика в отношении семьи в Башкирии в 1917-1941 гг.» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 30.07.2014), а соискатель Гниятуллина Гашура Гиниятулловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент
 доктор исторических наук,
 ведущий научный сотрудник
 Центра изучения истории территории
 и населения России
 ФГБУН Институт российской истории
 Российской академии наук
 117036, РФ. г. Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19
 E-mail: iriran@mail.ru, 8 (499) 126-94-65.
 24. 04. 2017 г.



Н.А. Араловец